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第一部份：工程力學  

 1. ○1 、○5  
⎩
⎨
⎧

⇒=Σ
⇒=Σ

不轉動

不移動

0M
0F

 

○2  ⇒≠Σ 0F 會移動 

○3 、○4  會轉動，不會移動⇒
⎩
⎨
⎧

≠Σ
=Σ

0M
0F

 

 2. 爬到最高處時，即恰要下滑時 

 
重力下滑分力 最大靜摩擦力=  

NFsinmg0F S(max)Sx μ==θ⇒=Σ  

θ=⇒=Σ cosmgN0Fy  

∴ θμ=μ=θ cosmgNsinmg SS  

θ=θ cosmg3sinmg  

3tan =θ ， °=θ 60  

此時， 3tan
cosmg
sinmg

=θ=
θ
θ

=
正向力

下滑力  

爬升最大高度
2
R60cosRRcosRRH =°−=θ−=  

 3. 設梯長為 L 
以梯子與地面的接觸點 A 為支點 
取 θ×=θ×⇒=Σ sinXWcosLF0M 1A  

X)tan
L
W(F1 θ=  

∵W、L、θ皆不變 
∴ XF1 ∝ ⇒ 在上爬過程中， 

1F 隨 X 增加而增加 
WF0F 2y =⇒=Σ  

2F 不變，不隨 X 而變化 

13x FF0F =⇒=Σ  
在上爬過程中，隨 X 增加而增加 

 4. 
°

=
°

=
° 90sin

W
127sin
T

143sin
T BA  

 

W
5
3TA =⇒ ， W

5
4TB = W

25
1237sinTT BC =°=⇒  

W
25
1637cosTW BBC =°=  

 5. LAC： )W
25
16W(LBC −= ： 9W

25
16

= ：16 

 6.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(1) 設 U 型邊長為 L 

3
L

L3

)
2
LL()

2
LL(

y =
×+×

= ，
4
3

3
L2
2
L

tan ==θ  

(2) 設CD 邊長為 L，
2
LDE =  

以 D 為支點，取 0MD =Σ  

α×=α−°×⇒ sin
2
Lmg)90sin(Lmg2  

α×=α× sin
2
LmgcosLmg2  

4tan =α ，∴ 34
4
3tantan =×=α×θ  

 7. 取球 1O 為自由體 
假設鉛直光滑牆面對球 1O 之接觸力為 N1 

半圓柱體 2O 對球 1O 之接觸力為 N2 
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A

D
F SDE 

280

W
3
5NWN

5
30F 22y =⇒=⇒=Σ  

W
3
4NNN

5
40F 112x =⇒=⇒=Σ  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
取整體為自由體 

W
3
4NF0F 1x ==⇒=Σ  

 
 
 
 
 
 
 
 

 8.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
如圖所示， 9X = ， 2)YX(7Y =−⇒=  

 9. (1)  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
以 G 為支點 
取 1256024F0M yG ×=×⇒=Σ  

280Fy = kgf(↑) 

(2)  
 
 
 
 
 
 
 
取切面 1a1a − 左部為自由體圖 
以 D 為支點，取 0MD =Σ ( ) 

0)8280()7S( AB =×+×⇒  
∴ )C(kgf320SAB −=  

(3) 
 
 
 
 
 
 
 
取切面 1a1a − 左部為自由體圖 
以 A 為支點，取 0MA =Σ ( ) 

0)8280()7S( DE =×+×−⇒  
∴ 320SDE += kgf(T) 
(4)  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
取切面 2a2a − 左部為自由體圖 
○1  280VV)(0F 21y =+⇒↑=Σ  
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V
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○2  )C(kgf200
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5VS 1BC −=×−=×=  
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∴ 3LL
)E4(A

PL2
AE3

PL
21

21 =⇒×= ： ：2，即 5.1
L
L

2

1 =  

11. ∵
)21(3

EE
9
5

)21(3
EEV μ−

=⇒
μ−

= ，∴ 2.0=μ  

又 ⇒
×

=⇒
δ

=μ
)2.0(5

100b2.0
D
bl

∴ cm002.0b =  

12. ∵ αΔT
L
δεαLΔTδ ==⇒=  

∴ 20101510600TEαEεσ 69 ××××=Δ== −  

    MPa180Pa10180
mm

N10180 6
2

6 =×=×=  

13. ∵ TEασ Δ= ，又 E、 α皆不變 
∴ MPa3602ΔT 12 =σ=σ⇒∝σ  

14. MA：MB：MC 8
L2ω

= ：
2
L2ω

： =
ω

6
L2

3：12：4 

15. (1) 設大的載重位於 A 點右側 xm，求反力 RA 
0MB =Σ (  ) 

0)x7(1000)x10(2000)10R( A =−+−+×−⇒  
x3002700RA −=⇒  

(2) 設距 A 點右側 xm 之彎矩函數為 )x(M  
⇒令 M’ 0)x( = 即可求解 

∵ x2700x300x)x3002700(xR)x(M 2
A +−=−=×=  

M’ m5.4x02700x600)x( =⇒=+−=  

6075)5.4(2700)5.4(300M 2
max =+−= kgf-m(  ) 

 
 
 
 
 
 
 
 

16. (1) 求 A、B 支承點反力 
0MA =Σ (  ) 0)8R()61200( B =×−×⇒  

)(kgf900RB ↑=⇒  
09001200R)(0F Ay =+−⇒↑=Σ  

)(kgf300RA ↑=⇒  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(2) 繪出剪力圖(V-dia)及彎矩圖(M-dia) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

m38
)53(

3
=×

+
=⇒ l  

kgf2005100300VC −=×−=⇒  
800800MM Bmax =−==⇒  

5
16

250
800

M
M

250250M
C

max
C ==⇒==⇒  

17. (1) 求 C 點剪力 kgf2005100300VC −=×−=⇒  
(2) 求慣性矩 I 及面積一次矩 Q 

4
33

cm500
12
106

12
bhI =

×
==  

3cm484)26(Q =××=  

6500
48200

Ib
VQ

E ×
×

==τ⇒  

     2.3= kgf/cm2 
18. (1) 求 A、B 支承點反力 

0MA =Σ (  ) 0)6R()5.46()310(33 B =×−×+×+⇒  
)(kgf15RB ↑=⇒  

)(kgf1R015610RF AAy ↑=⇒=+−−⇒Σ  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(2) 繪出剪力圖(V－dia)及彎矩圖(M－dia) 
⇒由 M－dia 可知 Mmax發生在樑中點 36= kgf-m 
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19. 2
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1
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20. (1) 136
8

817
8

M
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max =
×

=
ω

=
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3
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3
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3
52I
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=

×
×−

×
+
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(2) 500
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My1
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××
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c =

××
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第二部份：工程材料 
24. 瀝青材料係屬於複雜之碳氫化合物 

26. 每立方米水泥鬆單位重為 1500 kg，故 30
50

1500
= 包 

33. 防鏽塗料 
34. 高性能混凝土優異性質有高強度、高耐久性、高體積

穩定性、高水密性等等 
36. 玻璃受熱，由固態轉變成液態之溫度稱為軟化點 

37. 針入度乃以
100

1 cm 為一單位，如今針入度為 120 表示

貫入瀝青深度為 1.2 cm，又為 12 mm 
39. 細度模數合乎規定者，篩分析不一定合格 
40. 水泥細度單位通常以 cm2/g 來表示 
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